

## 玉林市法院

## 栉风沐雨何所惧 守正创新勇担当

□陈榕秋

十年栉风沐雨,十年守正创新,十年日新月异。党的十八大以来,玉林市法院在市委坚强领导、市人大及其常委会有力监督、市政府和政协及社会各界的大力支持、自治区高院的悉心指导下,一路风雨兼程、求新求变,一路蹄疾步稳、勇毅笃行,充分发挥审判职能作用,为玉林经济社会发展、法治玉林、平安玉林建设提供了强有力的司法保障,各项工作取得了长足、可喜的成绩。在家事审判、未成年人保护、破产案件办理、执行、党建等方面的工作经验60次获全国、全区法院会议肯定推广;多次获评为全区法院绩效考评一等奖和先进集体。

一项项务实又创新的亮点工作,记录着玉林市法院十年来司法为民的生动实践。



玉林市扫黑除恶专项斗争百日会战启动,全面吹响冲锋号,坚决打赢打好扫黑除恶专项斗争收官之战。



玉林市中级人民法院组织干警参观右江苏维埃政府旧址等革命遗迹,开展党史学习教育。

## 坚持党的绝对领导,政治建设不断加强

十年来,玉林市法院深入扎实开展“两学一做”“不忘初心、牢记使命”学习教育、党史学习教育、政法队伍教育整顿等,进一步锤炼党性,筑牢法院队伍忠诚干净担当的政治本色,牢固树立“四个意识”,坚定“四个自信”,坚决做到“两个维护”,坚持党对法院工作的绝对领导,认真贯彻实施《中国共产党政法工作条例》《中国共产党重大事项请示报告条例》,切实执行中央、自治区党委和市委的决策部署,自觉服从服务党和国家大局,确保人民法院工作正确的政治方向。

## 紧扣工作大局,服务意识和司法作为不断彰显

玉林市法院深入贯彻中共中央、国务院的决策部署,严格按照自治区党委政府、自治区高级人民法院、玉林市委市政府的要求,以“十加强十强化”为切入点,落实“两个到位”,以“三查三评”结案,发出司法建议书的工作思路,审结了一批大案要案。截至2022年9月29日,全市两级法院一审审结涉黑恶案件101件810人,二审审结涉黑恶案件61件581人。加大“打财断血”力度,彻底摧毁黑恶势力的经济基础,进入执行

程序的涉黑恶案件47件,执结47件,执行到位金额12483.3万元。

打造更优法治营商环境。依法化解各类涉企民商事案件36335件,一审涉企纠纷平均审理天数从213天下降到79天,平均执行天数从81天下降到40天。

助力脱贫攻坚和乡村振兴。十年来,坚持选派711名优秀干警进村入户,对1103户贫困户进行帮扶,投入资金104.55万元,争取扶贫资金283万元,建设扶贫项目11项。强化司法扶贫工作,为

## 强化审判职能,审判质效和司法公信力不断提升

近十年来,玉林市法院共受理各类案件370330件,审(执)结366045件,上诉案件发改(错误)率下降到1.06%;法官年人均办结案增长到184.2件。没有发生因审判执行不当影响社会稳定和经济发展事件。

十年来,玉林市法院不断强化打击犯罪促平安建设,强化和谐司法促民生保障,强化行政协调促依法治市,强化执行攻坚,破解执行难题,多项指标位居全区前列,受理执行案件结案率达91.71%,司法公信力不断提升,为市委、市政府部署的重点项目和民生工程提供有力司法保障。

困难群众减免缓诉讼费。严惩乡村环境资源侵权违法犯罪,审结一批污染环境、破坏资源犯罪案件,促进绿色发展。

服务保障疫情防控。认真落实党委政府有关防疫工作要求,强化法院对工作人员及外来人员的监督管控,依法从严从快惩处妨害疫情防控的犯罪行为。2020年,审结涉疫情诈骗案、妨害公务案、销售伪劣产品案件15件20人。通过网络财产查控、“移动微法院”等开展执行工作,执结案件28614件。

不断满足群众多元司法需求。推进网上立案、跨域立案、网上交费、网上调解等。当场登记立案率达100%,法定期限立案率达100%。打造司法公开新平台,庭审直播典型案件,公开裁判文书上网率100%,不断满足群众的知情权需求。

不断优化基层社会治理效能。创建“枫桥式”法庭,推行“一村一法官”制度,打造“四员联动”调解团队,积极拓展“法院+”的司法供给形式。设立法官工作室

600多个,邀请人民调解员、人民陪审员、家事调查员共同开展文书送达、社情民意反馈、家事纠纷调解等工作。

不断丰富法治宣传教育方式。深入开展“庭审进社区、进村屯、进校园”活动,为23所中小学建设法律长廊、普法阅读室等固定普法工作场所,选派58名法官担任中小学法制副校长,创建15个法治教育基地。拍摄6部法治微电影赠送全市中小学,其中5部由中国民主法制出版社向全国发行。

## 锻造过硬队伍,政治素质和司法能力不断增强

十年来,玉林市法院通过六方面的措施锻造过硬队伍:抓党建带队伍,抓技能促提高,抓作风树形象,抓督促公正,抓改革激活力,抓基层夯基础。

玉林市法院以“党员+业务骨干”“党员+审判专家”为主体,打造“五好”党支部和“党员法官先锋岗”党建品牌。加强业务培训指导,干警年参训率100%。落实“两个责任”和“一岗双责”,深入开展“五查五整顿”专项行动、“集中问题突出整治”、“三个以案”警示教育、“三个规定”专项整治。建立防止领导干部干扰办案的“随案廉政监督卡”责任追究制度,向社会各界聘请160名司法监督员。

玉林市法院建立向人大代表通报法院工作动态、走访代表的制度,并不定期邀请人大代表、政协委员、民主党派、非公组织等各界人士参加法院开放日、阳光评议活动,依法接受法律监督,广泛接受社会监督。

深入推进内设机构改革和人员分类管理改革,推行以员额制法官为基础的司法

人员分类管理,构建常态化员额法官遴选、退出机制。共有员额法官313人,法官助理、书记员307人。

十年来,玉林市法院不断加快智能升级,夯实基础设施建设,实现电子卷宗随案同步生成及深度应用。建立“两院”联动机制,刑事案件实现“一案一光盘”电子卷宗同步移送。应用远程视频开庭,推进审判法庭建设,玉州区法院、福绵区法院新审判综合楼投入使用,容县法院新审判综合楼主体已建成。注重强基导向,提升法庭建设水平,推进人民法庭标准化、规范化、智能化建设。

新时代呼唤新作为,新征程彰显新担当。玉林市法院将牢记铮铮誓言,砥砺前行,以永不懈怠的精神状态和一往无前的奋斗姿态,守护法治信仰,维护公平正义,回应群众关切,不断开拓创新,攻坚克难,勇于担当,扎实工作,以高质量司法服务“四强两区一美”两湾先行试验区建设,为谱写新时代中国特色社会主义壮美广西的玉林新篇章作出新的更大贡献!

## 拓宽服务领域,司法为民水平和群众满意度不断提升

十年来,玉林市法院不断深化家事审判工作改革。积极探索发展具有玉林特色的“法庭+村屯”家事审判模式,促进形成全域覆盖的家事纠纷诉源治理网络,使家庭内部矛盾风险不积累、不扩散、不升级。

不断创新未成年人司法保护工作机制。实行专业化审理模式,推行轻罪记录封存等制度,开展心理疏导、法庭教育、司法救助、回访帮教等延伸工作,为保护未成年人合法权益提供全方位司法保障。



玉林市中级人民法院组织党员干部前往玉林市全民国防教育基地参观学习。